

河南体彩持续开展“公益体彩 快乐操场”活动

爱心助教 让体育的快乐直抵童心

阳光洒在乡村小学的操场上,篮球撞击篮板的声音回荡在伏牛山脚下,2024年河南体彩“公益体彩 快乐操场”活动用一场场洋溢着快乐与活力的公益行动,为乡村孩子的童年增添缤纷色彩。

这一年,河南体彩“公益体彩 快乐操场”活动的爱心足迹遍及全省18个地市,为30所偏远地区的学校捐赠体育器材和设施。

这场持续12年的公益长跑,在2024年以更年轻的姿态“燃动”校园,让体育的快乐跨越山海、直抵童心,照亮乡村少年的体育梦想。



捐赠仪式现场

公益体彩为体育振兴乡村写下生动注脚

乡村小学的操场上阳光灿烂,拔河绳在孩子们紧握的小手中绷得笔直,充气毛毛虫载着欢声笑语快乐奔跑,崭新的乒乓球桌旁跃动着挥拍的身影……在2024年河南体彩“公益体彩 快乐操场”活动中,一幕幕动人的场景汇聚成中原大地乡村学校里蓬勃的活力与孩子们对未来的无限憧憬,体育的种子正在这片希望的田野上生根发芽。

“公益体彩 快乐操场”活动是国家体育总局体彩管理中心从2012年开始在全国范围内推出的一项品牌公益活动,在河南省已经开展了12年。12年来,河南省体彩管理中心通过

“公益体彩 快乐操场”活动,为偏远地区的乡村中小学捐赠体育器材和设施,用满满关爱呵护孩子们快乐、健康成长。

2024年,河南省体彩管理中心对全省报名参加“公益体彩 快乐操场”活动的学校进行初审、评审团评审、实地考察,最终确定了30所学校,为每所学校捐赠了价值近2万元的体育器材和设施。

这些年来,河南省体彩管理中心通过“公益体彩 快乐操场”活动,累计向300多所乡村中小学投入564万元爱心资金,惠及11.8万乡村师生,为体育振兴乡村写下生动注脚。

体育支教让乡村学校体育课堂多姿多彩

2024年7月,河南体育学院的体育支教志愿者们怀揣传递体育精神、点燃乡村孩子体育梦想的重任,踏上体育支教的道路。近3年来,河南体育学院累计派出60名体育教育专业在校生,参加“公益体彩 快乐操场”活动,以体育支教的方式助力乡村体育教育。

20名体育支教志愿者深入乡村学校,通过各具特色的体育课堂,为乡村孩子们传授各种体育技能。在专业体育教师的带领下,乡村学校里也有了精彩纷呈的趣味运动会,点燃了乡村孩子的运动热情。“我们想证明,乡村体育课也能有体系、有创意。”体育支教志愿者代表邢孟辉说。

在济源市轵城镇中王中心

小学,支教老师开设多个体育社团,为孩子们传授篮球、足球、短跑、跳绳等体育项目基本技能;在周口市清集镇二郎庙小学,孩子们第一次接受专业的体育教育;在焦作市博爱县月山镇后乔小学,河南男篮主力后卫梁瑞博为孩子们送上篮球特色课;在新乡市封丘县应举镇柳园小学,田径名将史冬鹏与孩子们一起快乐运动……

让体育课从跑圈、跳绳升级为“快乐课堂”,“公益体彩 快乐操场”活动以实际行动为乡村振兴注入了全新的活力。

2025年,“公益体彩 快乐操场”活动将继续在河南开展,以温暖爱心在中原大地上书写人民满意的公益答卷。①5 (豫彩)

彩票公益金 守护无“陷”未来

日前,中国出生缺陷干预救助基金会组织专家开展中央专项彩票公益金支持出生缺陷救助项目本年度第8批遗传代谢疾病患儿救助复审工作,共有119名患儿通过复审。

中央专项彩票公益金支持的出生缺陷干预救助项目自2014年开始实施以来,不断丰富项目内容、增加救助病种、扩大救助范围,逐步形成“即筛、即治、即救”全链条服务流程,创新了慈善救助、健康帮扶的路径,树立了我国疾病救助的公益典范。2023年,该项目荣获民政部颁发的“中华慈善奖”。

中央专项彩票公益金在出生缺陷干预救助项目中发挥了哪些作用?项目在实施过程中遇到了哪些问题,目前面临哪些困难?《国家彩票》就此采访了出生缺陷干预救助基金会秘书长薛敬洁。

《国家彩票》:“十二五”至“十四五”期间,中央专项彩票公益金为何持续加大资金投入支持出生缺陷干预救助项目,成效如何?

薛敬洁:中央专项彩票公益金支持的出生缺陷干预救助项目,是加强“一老一小”服务、保障0至18岁儿童健康、补齐出生缺陷防治和干预救助工作短板、推进健康中国建设的重要举措,需要逐渐增加救助病种、扩大检测量和覆盖范围,并持续加强出生缺陷防治宣传教育。

在各方共同努力下,与5年前相比,全国因出生缺陷导致的婴儿死亡率和5岁以下儿童死亡率均降低30%以上,神经管缺陷、唐氏综合征等严重致残出生缺陷疾病发生率均降低约23%。显而易见,中央专项彩票公益金的投入持续增加,在防治出生缺陷、守护无“陷”未来方面发挥了重要作用。

《国家彩票》:当前,我国新生儿出生缺陷防控形势如何?

薛敬洁:尽管我国出生人口数量逐年下降,但由于我国人口基数较大,每年新增的出生缺陷患儿绝对数量仍然比较多。目前,中央专项彩票公益金支持的新生儿多种遗传代谢疾病检测项目还难以覆盖全部新生儿,出生缺陷救助人次也难以满足实际需求,项目实施每年都会出现资金缺口,有许多符合救助条件的患儿尚未得到救助。2015年至2023年,新生儿多种遗传代谢疾病检测项目共检测280多万个新生儿,不及2023年全年出生人口902万人的三分之一,7.6万人次的救助量更是杯水车薪。此外,项目救助的疾病目前共有285种,还有很多出生缺陷疾病没有覆盖到。希望能够继续加大项目资金投入量,让更多患儿受益。

《国家彩票》:请谈谈中央专项彩票公益金支持出生缺陷干预救助项目的医疗救助体系。

薛敬洁:随着项目的实施,基金会持续构建出生缺陷干预救助服务

体系。目前,全国共有45家项目管理机构 and 939家实施机构;新生儿多种遗传代谢疾病检测项目共有9家管理机构,41家检测机构和1701家采血机构;产前筛查与诊断补助试点项目共有364家产前筛查机构和39家产前诊断机构,形成了上下联动、多方发力、综合施策的出生缺陷干预救助服务体系雏形。

项目实施范围覆盖我国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团,实现了每个省都有项目管理单位、每个地级市都有项目实施单位。

项目管理单位由当地卫生健康委遴选,一般由省妇幼保健院、省儿童医院作为项目管理单位。项目实施单位多为当地的综合医院、妇幼保健院及儿童医院。项目实施单位确诊患儿病情后,患儿家长可以在线上或线下填写申请救助材料。申请救助材料通过初审后,由项目实施单位报给该省的项目管理机构,由项目管理机构组织专家团队进行复审。复审完毕后,患儿的申请救助材料转交基金会,由基金会进行复核及公示。公示通过后,基金会向国家卫生健康委申请救助金,及时向患儿拨付。

《国家彩票》:中央专项彩票公益金支持出生缺陷救助项目实施,缓解或解决了哪些现实需求?

薛敬洁:中央专项彩票公益金支持出生缺陷干预救助项目实施,有效减轻出生缺陷患儿家庭的经济负担,助力患儿及时就医、尽早治疗康复,有效防止了病程发展和致残致死等严重后果的发生。以先天性结构畸形患儿救助为例,申请救助的患儿人均医疗费用约3.83万元,基本医保结合救助项目报销,平均每名患儿可报销医疗费用的83.02%。统计数据显示,在接受项目救助的出生缺陷患儿中,6岁以下患儿占患儿总数的75.48%,7岁至12岁、13岁至18岁患儿分别占患儿总数的17.79%、6.73%。在项目的支持下,大部分患儿可以尽早接受诊断、治疗及康复。

中央专项彩票公益金支持的新生儿多种遗传代谢疾病检测项目,有力推动新生儿遗传代谢疾病筛查工作,实现了出生缺陷疾病早发现、早诊断、早治疗,有效减少出生缺陷的发生。项目实施以来,共有280多万个新生儿接受多种遗传代谢疾病检测。这些新生儿的家庭成员和亲友通过检测,充分认识遗传代谢疾病,成为我国出生缺陷防治宣传的生力军。

中央专项彩票公益金支持的产前筛查与产前诊断补助试点项目,实现了孕期出生缺陷早发现、早诊断,有效减少了严重出生缺陷的发生。

中央专项彩票公益金支持的出生缺陷防治宣传教育项目,显著提升社会公众的出生缺陷防治认知、优生优育意识和健康素养,有力促进了健康中国建设。①5 (益彩)